

“病毒学博士”造谣,必须严惩



特约评论员
胡欣红

在这则谣言的发酵过程中,一些自媒体盲目引用甚至移花接木,也得有个说法。

近日,一则“病毒学博士5天内2次感染不同毒株”的消息,引发舆论关注。

2022年12月26日夜,一网民发布多条微博,称自己是北卡罗莱纳州立大学病毒学博士,工作单位为苏州工业园区疾病预防控制中心,5天内连续两次感染不同新冠病毒毒株,后在自己工作单位的P4实验室内通过快速基因检测确定毒株样本。

随着我国疫情防控进入新阶段,奥密克戎病毒极强的传染性让很多人纷纷“中招”。“阳了”的人群之中,普遍都有症状,不少人还轮番遭受“水泥封鼻孔”“喉咙吞刀片”等诸多“酷刑”。尽管绝大多数人都抱着乐观的心态积极应对,相信疫情的阴霾会很快过去,但也不乏有人听到朋友圈中真真假假的“哀嚎”声,闻“阳”色变。

在这样的情形下,“病毒学博士5天

内2次感染不同毒株”的传言,颇令一些人恐慌。

不过,经核查,该中心无此员工,也无P4实验室。经公安机关调查,该网民金某某系某便利店的员工,为博取关注,自行拼凑相关帖文,并杜撰身份信息发布至微博。

原来如此。

谣言很快被戳穿了,但网络不是法外之地。为了蹭热度无端造谣,不仅践踏了道德底线,更是严重的违法行为,理应依法严惩不贷。根据《治安管理处罚法》第二十五条规定:“散布谣言,谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款;情节较轻的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款”。

鉴于金某某虚构事实扰乱公共秩序的行为触犯了法律,公安机关已对其作出行政拘留处罚,可谓咎由自取。事情虽然暂时告一段落,但对于这种唯恐天下不乱的造谣,网友们纷纷呼吁不能止于行政拘留,理应严惩不贷进一步追究其刑事责任。

值得一提的是,在这则谣言的发酵过程中,一些自媒体盲目引用甚至移花接木,也得有个说法。究竟是缺乏辨别力,还是为了热度根本就不加辨别,或是有意推波助澜煽风点火,值得引发深思。

天下苦谣言久矣。假博士感染的是流量病毒,这些自媒体感染的又是啥病毒?对于这些明显有悖常识并极易引发恐慌情绪的言论,相关平台又是如何把关的?别让谣言像病毒一样肆意传播。

天才少年 就该闯荡世界



本报评论员
陈江

少年就该是闯荡世界的倔强儿女,他们都有一颗不羁的心,装着遥远的星辰与大海。

顶级薪酬也留不住天才少年?近日,以“天才少年”身份加入华为的稚晖君被曝离职,又一次将这个疑问推到了众人的面前。

12月27日下午,在离职传闻发酵多日后,稚晖君发微博确认离职消息,正式宣布将开启一段新的事业。他在告别文案中写道:“聚是一团火,散是满天星,我依然会永远视自己为华为的一分子。”关于离职原因,有知情人士透露,稚晖君将投身机器人创业项目,并已获得天使轮融资。

毫无意外,这个集“天才”、“华为”及“百万年薪”为一体的年轻人,他的离职迅速引爆了网络。有人为华为痛失人才而惋惜;有人觉得年轻人离职很正常;还有人觉得少年有点“飘”高估了自己,进而发出感慨:连大公司华为,最终也没能装下“少年天才”的野心。

姑且不论是野心还是雄心,华为作为民族企业代表,为吸纳人才,不惜花费大手笔是有目共睹的。2019年起,华为推出“天才少年”招聘计划,经过严格的七轮筛选后,能够进入华为的天才们,他们的起步年薪是100万。而稚晖君作为第二批的入选者,201万元的年薪,算得上是华为天才少年中的天花板。

如今“天花板”抽身而退,但哪儿的天都不会塌下来。正像稚晖君所言,聚是一团火,散是满天星。当初天才少年们的加入,或许像泥鳅一样激活了华为,但焕然一新的何止是某个单方?少年经常获奖,绩效几乎全A,难道不是一种成长?退一步说,就算头顶光环的天才人物,受制于按部就班的规则体系,最终难以从大公司中脱颖而出,那么自己出走打拼创业,未尝不是更好的出路。

或许有人说,在华为这样的平台取得成功,与个人创业取得成功是两回事。事实上,华为天才少年们的实际能力,也一直被一些业内人士观望和质疑,想来稚晖君深知这一点。他坦陈创业这件事并没有把握把它做好,不过是“君子战虽有陈,而勇为本焉”。为了这一直以来的热爱和梦想,“年轻热血不知天高地厚也许就是我最后的倔强”。

勇哉,少年!少年就该是闯荡世界的倔强儿女,他们都有一颗不羁的心,装着遥远的星辰与大海。面对未来的选择,倔强就是不低头、不屈服、不认命。对稚晖君来说,不出去闯一闯,接受风浪的洗礼,始终会心有不甘。追求梦想的路上,放弃过,付出过,甚至失败过,这都是热爱的代价。勇敢地放手一搏吧,这是少年人该有的姿态。何况天才?

“带货书记” 带出青春担当



本报评论员
陈江

张哲瑜的“带货”之路,其实是一次将论文写在祖国大地上的实践,是学以致用青春担当。

张哲瑜是一名95后,2020年毕业于清华大学新闻传播专业。这个“不简单的小姑娘”,去年被选派到江西寻乌县三二五村,成为驻村第一书记。

据《南方都市报》报道,张哲瑜来到三二五村后,带领村干部,注册了“红心果社”商标品牌,并建立“红村壹品”文化旅游投资公司,又制定了一系列文创产品,“三二五红色名村”渐渐被大家熟知。一系列的变化,张哲瑜不仅是幕后策划指挥,还站在村委会直播间亲自带货。这位“带货书记”,今年光鹰嘴桃就卖了五十万元。村民们都喜欢这个新来的第一书记,称赞她是“了不起的小姑娘”。

这位“带货书记”,一来就给三二五村的农产品带来了“活路”。作为赣南脐橙核心产区的寻乌县,这里的每家每户都有几亩脐橙。但以前的脐橙销售,大家都是等商家或者小贩上门,按批发价收购。张哲瑜来了之后,一箱箱脐橙打包封装,直接在电商平台销往全国各地,售价比以前高,而且销量大大增加。除了脐橙,鹰嘴桃、百香果也成为村里的特色农产品。如今,“红色名村”的水果外销知名度直线上涨,再也不用担心好东西卖不出去,销售的路子盘活后,当地百姓的经济收入也节节增高。

这位“带货书记”,还给三二五村百姓带来了务实之风和启蒙。直播带货作为新的经济业态,对红色乡村的村民来说,还是一个让人畏难的新事物。张哲瑜亲自上阵,带头尝试,还鼓励在家带娃的家庭主妇加入,培养新的“村民主播”。有了驻村书记这样的“主心骨”,百姓们自然就愿意去尝试。家庭主妇就此有了属于自己的工作,找到了自身的价值。

张哲瑜的“带货”之路,其实是一次将论文写在祖国大地上的实践,是学以致用青春担当。这位“带货书记”,展示了她苦干加巧干的新闻专业技能:自己写脚本,自己找同事们拍摄,甚至自己剪辑视频,拍摄了《为什么是三二五红色名村》、《寻乌学子不寻常》等系列红色历史宣传片。货带出去了,与此同时,人气儿也带进来了,有的青年大学毕业返乡就业,建设新农村,给偏僻的乡村带来了更多的希望。

“带货书记”,带的是责任,带的是理念,带的是希望。她展现出的青春担当,让人们看到了共同富裕的另一种可能。为这样的青春担当点赞。



扫一扫
一起来评论